

探析预算管理与绩效考核的融合运用对策

王靖超

(中车株洲电力机车有限公司,湖南 株洲 412002)

摘要:随着行业竞争、中美贸易战、金融环境、劳动力成本上涨等内外因素的困扰,企业只有不断寻求自身的突破,将全面预算管理与绩效考核有机融合在一起,降本增效,增强企业核心竞争力,以便能在严峻的内外部环境中站稳脚步,实现长期稳定发展战略目标。本文从企业全面预算管理与绩效考核融合发展必要性进行分析,指出当前企业预算管理与绩效考核融合过程中存在的主要问题,并对融合运用提出了一些合理有效的对策,以期促进企业健康发展。

关键词:预算管理;绩效考核;融合;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

全面预算管理是企业内部管控中一种极为重要的内容,利用预算对企业各部門、各单位的财务资源和非财务资源进行合理配置、应用与控制,以便协助企业生产经营各项活动顺利开展,继而达到企业既定的经济预期与目标。全面预算管理不仅对企业经营管理成本及风险进行有效控制,还能对企业内部财力、物力、人力的资源进行整合,在规定的周期中做到开源节流,增强企业核心竞争力。然而,在实际运营过程中,企业内部管理出现很多问题亟需解决。一方面,要保证员工参与预算管理的积极性与能动性,还要不断激发员工自发学习改善的热情。因此,企业必须根据实际情况建立完善的预算绩效考核制度,对超额完成预算指标、业绩较为突出的部门及员工给予一定特别的奖励,对于预算指标不达标部门及员工给予适当的处罚,以此保证企业财务预算的精准性和绩效考核制度的有效贯穿,二者相互协助、相辅相成,促进企业健康发展。

2 企业全面预算管理与绩效考核融合发展的必要性

企业推行全面预算管理与绩效考核融合发展工作,对企业生产经营具有十分重要的作用,如下:第一,有利于贯彻并落实企业管理标准^[1]。企业通过融合运用全面预算管理和绩效考核,不仅为企业开展预算管理工作奠定牢固的基础,还能将全面预算管理标准融入企业其他管理工作和环节,促进企业生产运营各项活动顺利实施。第二,有利于管理水平提升。企业融合预算管理和绩效考核,一方面便于发现全面预算管理过程中的不足与漏洞;另一方面则通过绩效考核结果与评价,将不足与漏洞反馈到相应部门,通过开展研讨会、专题会对管理过程中的各项问题进一步修缮和弥补,并深入分析问题背后的因素,避免同类问题再次发生,从而显著地提升了企业全面预算管理质量。第三,有利于企业充分发挥绩效考核作用。企业加强预算管理与绩效考核融合,实际是在预算管理过程中运用绩效管理价值实现预算管理预期效果。为此,企业势必要提高绩效考核与评估工作的质量,一改过去绩效考核“重形式、轻实质”和“为了考核而考核”的现象,以此促进企业预算管理目标实现。

3 企业预算管理和绩效考核融合过程中存在的主要问题

3.1 全面预算管理意识薄弱

全面预算管理是对企业生产成本、项目建设进行科学合理的编制、分析、实施以及监督、评价,使得企业长期战略目标与年度预算方案能够有效协调,并通过企业预算编制、执行、修正以及优化,实现企业既定经营目标,继而进一步服务企业长期战略目标。这项工

作是一项全员参与、全面而又系统的工程,需要管理者对全面预算管理内容有足够认识,并对其倾注一定的人力、物力,才能实现预算管理真正的价值与作用。然而,大多数企业的实际情况恰恰相反,企业管理者急于求成,本末倒置,在未弄清全面预算管理深意,协调各部门之间的关系,就对下一年的财务预算进行编制,造成职能部门不能及时提供详细的预算数据,部门参与预算管理程度偏低。还有一些企业对全面预算管理工作存在偏见,认为预算工作仅仅是财务部门进行的数据统计与核算工作,造成预算编制质量难以保障,继而影响企业预算管理工作效率与质量。

3.2 短期目标偏离长期目标

绝大部分企业的全面预算管理与绩效考核是按照年度、季度甚至月度进行预算编制与评价,一般是根据企业发展侧重点或者近期关注点确定管理目标。只有管理和组织结构较好的企业按照愿景进行战略规划制定,比如三年、五年或者十年。鉴于企业长期战略目标不是一蹴而就,而是将其分解为若干个短期目标,由短期目标逐一实现来推动企业长期战略目标的实施。因此,企业短期目标必须与企业长期发展方向一致,否则企业只能离战略愿景越来越远。但是,很多企业管理目标和考核目标存在短视现象,只关注了企业短期发展的侧重点,并未将短期目标与长期战略目标联系在一起,造成企业预算管理与绩效考核无法融合在一起,继而影响短期目标与长期目标之间层层递进的关系^[2]。

3.3 预算执行支持不到位

企业要想实现全面预算管理预期效果,势必保证预算落实到生产运营每个环节中,换言之,确保预算执行能切实有效落到实处,而科学合理的绩效考核与评价能支持企业预算执行到位。然而,在预算执行过程中,由于企业考核评价流于表面形式,或者没有绩效评估机制,导致预算执行效果与预期相差甚远。追溯原因如下,有些企业过于重视财务指标的评价,对非财务指标或者其他定性指标的考核缺少关注,造成绩效考核体系过于重视业务指标,指标单一化。而企业如果过于重视业务发展,很有可能为了业务发展而急功近利,给企业长期战略发展带来负面影响。

3.4 预算信息化程度偏低

如今是数据治理和信息化的时代,企业可通过信息系统向相关部门展示预算分析、执行以及监督等动态状况,以便相关人员对预算执行差异进行分析,及时提出对策。然而,事实上,大多数企业预算管理信息化建设不健全,比如企业预算信息系统与财务其他信息

系统的融合度不够,造成数据之间不能相互共享与推送,继而无法形成良好的“预算编制——预算实施——财务核算——部门分析与决策——预算编制”的预算闭环。

4 强化企业全面预算管理与绩效考核融合运用的对策

4.1 树立正确、良好管理意识

为了更好融合预算管理与绩效考核,并保证二者相辅相成、相互协助,企业需要在内部形成一个良好的绩效预算管理氛围。首先,企业领导者必须认识到全面预算管理和绩效考核的重要性,这样才能在企业中发挥榜样精神,带领全体员工共同参与全面预算管理和绩效考核工作。期间,企业可以通过发放宣传手册、组织培训、进行案例分析等方式,让全体员工意识到全面预算管理、组织绩效、本职岗位三者之间的关联,以此获得员工的参与和支持。其次,企业可通过将全面预算管理与绩效考核融合问题提升到企业战略的高度上,以此表明领导层对全面预算管理与绩效考核融合的重视程度,并通过这项工作进行细致分解,来实现全员预算管理和绩效考核的思路。

4.2 构建完善的过程管理机制

关于企业全面预算管理,起点是设置预算目标,重点是实现预算目标,从设置到实现期间,是全面预算管理的过程管理,由此可见,构建完善的过程管理机制,对企业顺利开展全面预算管理至关重要。首先,完善预算分析体系,通过跟进分析预算执行情况,找出预算过程中存在的漏洞和不足,并理清执行与目标之间的差异,以便在问题扩大前给予解决,将预算管理导向价值发挥到最大。其次,做好绩效评价的反馈与沟通工作。企业不应该只关注考核结果,而对绩效考核过程中暴露出的问题深入挖掘,并将其情况反馈到相关部门及个人,形成绩效考核、问题反馈、管理提升的一个循环流程,来促进企业预算管理和绩效考核顺利进行。最后,构建完备的预警机制,企业风险预警机制会在绩效考核指标较差或者预算过程中偏离目标较大时,发出预警信号,以便相关人士及时调整和化解,必要时对绩效考核指标与权重进行调整与优化,以此提高企业预算管理和绩效考核水平。

4.3 强化考核指标合理性

绩效考核能否对企业各项业绩起到公正、客观的评价,很大程度取决于考核指标和考核方式的选择,特别是考核指标的选择。因此,企业要想强化绩效考核对全面预算管理工作的推动,必须保证绩效考核与评价的客观性与公正性。首先,合理选择考核指标。绩效考核指标理应具有综合性、全面性以及可操作性等特性,基于此,企业在选择绩效考核指标时,一方面要根据预算目标,实事求是;另一方面将量化指标与非量化指标有机结合^[2]。这样既能保障预算目标完成率,又能体现预算执行情况及管理情况。其次,合理分配指标的考核权重。在考核指标选定后,考核体系理应根据企业发展趋势和管理目标,将考核权重分值合理具体地分配到不同指标上。通常,企业可采用排序法、判断法等方法合理、公正地分配不同指标的权重。最后,合理细化评价计分方法。绩效考核体系中的评价评分方法同样重要,特别是定性指标,比如,预算执行完成的效率、质量等等。对于可量化指标的考核细化,企业可根据预算要求,灵活设置计分方式,在保证相关部门有可能完成的基础上,适当增加一定难度,以此

推动预算管理顺利实施。

4.4 提高预算信息化程度

在大数据时代背景下,企业要想对市场营销状况和生产管理情况进行动态监督与检查,势必要加大信息化建设,通过研发或购买业财一体的信息管理系统来取代传统的人力资源监督模式,既节约了大量的人力物力,还降低了由于人为疏忽造成的失误率。企业各部门生产经营各阶段的数据均可以通过软件实时共享到财务部门,由财务人员对生产经营活动产生的数据进行汇总与分析^[3],并生成财务报表,给企业决策层经营决策、财务分析提供真实依据。一方面帮助财务人员从繁琐的会计核算、核对等基础性工作中解脱出来,使其有更多精力和时间处理其他财务工作;另一方面还能增加预算管理考核的次数,缩短考核间隔时间,使企业年度、季度、月度预算管理考核更加切合实际,合理进行资源调配。

5 结束语

综上所述,推进全面预算管理与绩效管理深度融合与发展,对企业降本增效、提高核心竞争力起到至关重要的作用。本文旨在探索适合企业长期发展的绩效预算管理模式,通过树立正确、先进的管理意识、完善过程管理机制、强化考核指标的合理性以及提高预算信息化程度,来促进企业长期良性发展。

参考文献

- [1]栾翔宇.企业全面预算管理和绩效评价融合发展探讨[J].财会学习,2020(10):101-102.
- [2]靳虹.全面预算管理与绩效评价的有机结合[J].现代商业,2019(30):128-129.
- [3]杜肖兰.企业预算管理及预算绩效管理的深度融合[J].商场现代化,2018(24):95-96.